

“脑洞”有多大，“概念”就有多新——

揭秘“最伪科技”蹭概念 四宗最

H 新华调查

甩一甩暗物质洗发水洗出的“浓密”秀发，穿上能“修复松弛”的石墨烯内衣内裤，在“想瘦哪里瘦哪里”的纳米按摩椅上——是不是很享受？如果还不够，那就走进量子返老还青吧，你能“永葆青春”。

然而，为你打造如此“高科技”生活的，不是科学家，而是一些想象力超级“丰富”的商家。他们给产品贴上“高科技”“新科技”的标签，吹嘘神奇的效果忽悠消费者，借此高价出售。记者调查后，为你揭晓一份“最伪科技”蹭概念营销榜单。

最跨界
暗物质：洗头治脱发
喝水能提神

“暗物质可以帮人暗中偷偷长头发、治脱发，就收一瓶洗发水的钱，59元。”“暗物质维生素功能饮料，来自宇宙的能量，能提神。一箱24罐只收你98元。”“古医学能量自然疗法，包括了最新科技的量子纠缠，暗能量的使用方法，能快速清理暗物质”……

被称作“世纪之谜”的暗物质，科学家们求索百年尚未明确是什么、以何种形式存在、和人类会产生怎样的联系。然而记者调查发现，网络上、市场上已经有不少打着“暗物质”旗号的“高科技”产品与疗法陆续出现。

暗物质卫星首席科学家常进哭笑不得地说，这些稀奇古怪的东西出现，一方面说明人们对暗物质好奇，另一方面也说明需要科普。到目前为止，暗物质的作用我们还无从得知，科学家正致力于弄清暗物质和暗能量的性质。即使物理学有突破，也是应用科学、技术科学先行，然后才是日常生活的改变。

最昂贵
石墨烯：真要做条内裤至少得几亿美元

新材料是国家七大战略性新兴产业之一，而石墨烯作为“新材料之王”，十三五规划纲要等一系列文件都将石墨烯纳入大力发展的新材料领域。但记者调查发现，这种新型纳米材料还“活跃”在另外一个领域——养生保健产业，近来市面上大量出现了打着石墨烯招牌的内衣内裤、文胸、保暖内衣内裤。

这类产品的上千元，便宜的仅几十元，基本都表示能够抗菌抑菌、吸湿排汗、柔软透气，“脑洞”比较大的则宣称“低温远红外线功能，有助暖宫，永葆青春”“石墨烯，能量修复松弛，不下垂”等。

这个世界最容易赚钱的途径之一就是炒概念。引力波也好，量子、石墨烯也罢，之所以受到养生保健类产品的青睐，是因为高科技创新剂很有市场。”江南石墨烯研究院副院长董国材说，首先，石墨烯导热性能好，所以散热快，保暖功能从何谈起？其次，石墨烯确实只有几纳米厚，够轻薄，但是造价极高，一条内裤如果用完全单层的纯的石墨烯做，至少得几亿美元，但就算用纯的石墨烯做，也很难有宣传的功效。按照市面上几百元的价格来测算，用碳粉或添加很少的石墨烯粉体的可能性更大。

最梦幻
量子：功能强大的量子水、量子袜、量子眼镜，“包治百病”的量子医疗仪器，“一本万利”的量子投资机会……近年来，随着我国的量子通信科学卫星上天、“京沪干线”落地，越来越多贴着“量子”标签的商品不断涌现，让不少消费者解囊，即便价格不菲。

记者搜索发现了一家名为“中国量子产业控股集团”的网站，看起来非常“专业”的网站上，声称拥有“专利技术30多项，生产基地及养生体验基地20多处”，产品包括：量子手环、量子茶具、量子能量酵素、量子共振检测仪、量子活化杯、量子加能床垫，甚至还有量子返老还青。

中科院院士、中国科学技术大学常务副校长潘建伟举例说，他有亲戚挂了一个“量子挂坠”在胸前，认为它每天能辐射出一些东西，可以防癌；还有人说用“量子波”打到油桃上面，这个油桃长出来就会对身体特别好。“量子通信的概念炒得过热，我有些担心，这并不是科学的态度。”潘建伟说，一方面民众对概念的崇尚产生崇拜感，而另一方面科普做得不够，一些商家就蹭概念，欺骗民众。

最全能
水杯：作为养生必备工具之一，水杯当之无愧是商家造概念的“网红”。有可以清除细胞过剩自由基的富氢水杯，有利用量子光波唤醒生物体技能、提高生命力的量子健康壹号杯……

氢气、氧气可以喝吗？食品领域科普作家云无心说，氧气在水中的溶解度取决于氧气的分压，通过向水中鼓入氧气，然后加压封装，的确可以使水中的溶氧大大增加。但当打开瓶盖与空气相通后，超过该温度下溶解度的氧气就会释放出来，再把水倒到杯子里、喝到嘴里、咽到肚子里，留在水中的氧气也就所剩无几了。即使比普通水多一点，也多不到哪里去。“不管是哪一杯”，都没有科学依据，而且被科学界反复辟谣，卖得好只是因为营销炒作成功。”云无心说。

(新华社上海4月1日电)

马西西接任博茨瓦纳总统



4月1日在博茨瓦纳首都哈博罗内，马西西(左)宣誓就职。

博茨瓦纳执政党民主党现任主席莫克维齐·马西西4月1日在首都哈博罗内市议会大厦接任总统职务，将行使总统权力至2019年10月全国大选。

韩美启动“秃鹫”联合军演
韩军方派出大约30万人
美军方派出大约1.15万人

据新华社首尔4月1日电 韩国和美国军方4月1日启动代号为“秃鹫”的联合军演。军演计划持续4周，比往年缩减一半时间。

据韩联社报道，韩美军方分别派出大约30万人和大约1.15万人参加本次联合军演。据悉，韩美还将在1日至8日进行“双龙”联合登陆训练。美军今年派出两栖攻击舰“黄蜂”号和“好人理查德”号参加此次训练。其中，“黄蜂”号将搭载F-35B隐形战斗机，这是该战机首次投入“双龙”训练。

除“双龙”训练外，韩美还将依次进行陆海空等各军种军事训练。

此外，本月23日起，韩美还将启动代号为“关键决断”的联合军演，军演预计持续两周。

“秃鹫”联合军演每年通常在3月初举行，持续约两个月。今年，韩美决定将联合军演推迟至平昌冬奥会结束后举行。

伊朗发生5.3级地震
至少23人受伤

据新华社德黑兰4月1日电(记者穆东)据伊朗地震中心消息，伊朗西部克尔曼沙阿省4月1日发生5.3级地震，已造成至少23人受伤。

据伊朗国家电视台报道，此次地震震中位于萨尔波勒扎哈卜附近，该市震感强烈，民众纷纷跑到室外躲避。当地政府已启动应急医疗和救援措施。

美国驻圣彼得堡总领馆关闭



3月31日，在俄罗斯圣彼得堡，美国驻圣彼得堡总领馆的工作人员将美国国旗降下。

俄罗斯外交部29日宣布关闭美国驻圣彼得堡总领馆，收回美国驻圣彼得堡总领馆的开馆和办公许可，要求其工作人员在3月31日前全部搬出俄方为其提供的办公场所。

服务读者需求
改善读者体验
欢迎扫描
关注海报读者俱乐部



C 给城市添“堵”，需加强动态监控

发展网约车，本意是为了给百姓出行带来更多选择，同时也激活一部分社会闲置车辆资源。但记者调查发现，简单粗暴的“补贴战”，会导致大量新增车辆的涌入，反而加剧城市拥堵。车辆鱼龙混杂，也存在一定安全隐患，需加强动态监管。

比如，据高德交通大数据显示，某平台在北京上线顺风车业务一周后，包括海淀、石景山等多个城区的交通拥堵情况，不仅没有减缓反而有所增加。

中国社科院财经战略研究院互联网经济研究室主任李勇坚建议，监管部门应建立严格的动态监控机制，对平台行为进行严格规范；同时，网约车平台也不要一味打“价格战”，应利用大数据、云计算、人工智能等技术，优化客户体验，实现良性发展。

(新华社北京4月1日电 记者龚雯 高少华)

根据《国务院办公厅关于深化推进出租汽车行业健康发展的指导意见》、交通运输部等7部委联合颁布实施的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》和各地相关规定，开展网约车经营服务的企业，应当办理相关许可手续。对于违法经营行为，地方政府将依法依规进行处理。

中国社科院财经战略研究院互联网经济研究室主任李勇坚建议，监管部门应建立严格的动态监控机制，对平台行为进行严格规范；同时，网约车平台也不要一味打“价格战”，应利用大数据、云计算、人工智能等技术，优化客户体验，实现良性发展。

(新华社北京4月1日电 记者龚雯 高少华)

简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏无关。

崔善武不慎遗失海南雅居乐房地产开发有限公司开具的楼款/代收费用收据，收据编号：雅海0013002，金额70,950元人民币；雅海0013000，金额7,417.20元人民币，声明作废。

胡三明不慎遗失海南雅居乐房地产开发有限公司开具的契税/专项维修资金收据，收据编号：雅海0049290，金额82,962.54元人民币；雅海0049291，金额7,560.60元人民币，声明作废。

张志宏不慎遗失在海南儋州白马井和泰花园B9栋1807的交房收款流程表收款单票据一张，票据编号：0007148，金额为8668元。现声明作废！

文昌涛涛物流有限公司不慎遗失公章一枚，现声明作废。

A “下班打车回家低至0元”

继去年“试水”南京后，今年3月21日美团打车登陆上海，上线快车和出租车服务。据美团数据，在登陆后第三天，日订单突破30万。3月27日，高德地图宣布推出顺风车业务，成都、武汉两地率先上线，同时开启北京、上海、广州、深圳、杭州等城市的车主招募。新竞争者的加入，让乘客和司机都得到了实惠。

“美团打车上线后，这周都在用网约车。”上海白领胡亦昕表示，按照美团的补贴政策，乘客前三单能立减

14元，相当于起步价之内的行程基本免费。之后她发现滴滴也推送了“明日打车0元起，还赠周末大额立减券！”“下班打车回家低至0元，上海全城打车单立减14元”等广告。

司机方面，享受的优惠力度更大。上海的网约车司机宋先生说，滴滴对快车、专车司机的抽成比例约为20%，而美团仅抽成8%，目前1万名注册司机前三个月可以免抽成。并且，按照美团的政策，网约车司机只要每天完成10单、保证至少10小时

在线，当天车费不足600元的，美团会直接补齐到600元。

“原来跑滴滴，一个月也就挣六七千元。美团来后，估计一个月能挣近两万元。所以，我身边的非滴滴签约司机，大部分都转投美团了。”宋先生说。

高德方面，虽然没有补贴，但提出了“0佣金”政策。与其他顺风车平台抽取用户10%的佣金不同，高德地图坚持对用户不抽佣，也就是乘客花多少钱，司机就能拿到多少钱。

“美团打车上线后，这周都在用网约车。”上海白领胡亦昕表示，按照美团的补贴政策，乘客前三单能立减

14元，相当于起步价之内的行程基本免费。之后她发现滴滴也推送了“明日打车0元起，还赠周末大额立减券！”“下班打车回家低至0元，上海全城打车单立减14元”等广告。

司机方面，享受的优惠力度更大。上海的网约车司机宋先生说，滴滴对快车、专车司机的抽成比例约为20%，而美团仅抽成8%，目前1万名注册司机前三个月可以免抽成。并且，按照美团的政策，网约车司机只要每天完成10单、保证至少10小时

在线，当天车费不足600元的，美团会直接补齐到600元。

“原来跑滴滴，一个月也就挣六七千元。美团来